



年久失修，私搭乱建，与周围环境极不协调——

大运河压赛堰遗址亟待保护



□本报记者 朱军备

近日，记者接到文保热心人士王先生的报料，来到全国重点文物保护单位大运河遗址——位于江北区孔浦街道的压赛堰，看到令人心酸的一幕：在宽阔的姚江边，有一条叉入的内河，河道上耸立着堰坝、石柱、凉亭，旁边搭建了四五间破房子，空地上还养着鸡，杂物成堆，垃圾满地，河边乱扎篱笆，横七竖八种着蔬菜。

压赛堰是重要的大运河遗产

穿过那些临时搭建的破房子，在路口，竖立着一块石碑，正面写着：“全国重点文物保护单位大运河——姚江水利航运设施压赛堰遗址”，落款是“中华人民共和国国务院二〇一三年三月五日公布，浙江省人民政府二〇一四年三

月立”。石碑的背面写着：“压赛堰位于江北孔浦街道西管小区以南的倪家堰与姚江交汇口，主要作用为拒咸蓄淡保丰收。清中后期及新中国成立以后，因其地位重要，曾多次重修加固，现存堰坝自北向南由五眼碶、船闸、郭公碶三个单体组成，建筑占地面积650平方米。”

据了解，压赛堰遗址最早始建于宋代，是姚江北岸通往慈城、镇海地区内河（运口）的重要关卡，包括升船机、水闸、碶闸，是姚江与塘河间重要的水工设施。

宁波市文保所副所长江怀海说，压赛堰是重要的运河遗产，保存类型丰富，有碶闸、船闸、堰坝等，且保存相对完好。它体现了宁波江海之间的水上交换系统。船只可以从江上过驳到内河，从内河过驳到江上。

临河破房里住着年近六旬的守堰人

守堰人包忠亮，今年59岁，他一直住在靠近船闸且临河的两间破屋子里。他说，“十多年前，这里每天有近百条船过坝，农民撑着3吨船、5吨船，从内河

运稻草、酒坛、粪便至姚江，船只来来回过驳，都要收费的。”他拿出一番收据，最迟开出的是1992年，开票单位为宁波丰收。清中后期及新中国成立以后，因其地位重要，曾多次重修加固，现存堰坝自北向南由五眼碶、船闸、郭公碶三个单体组成，建筑占地面积650平方米。”

失去船闸收入之后的包忠亮为何依然坚守在堰上？“我爷爷是守堰人，并老死在压赛堰上，父亲也是守堰人，他守另外的一个堰。”包忠亮说。如今，这位第三代守堰人依靠老伴做家政服务的微薄收入，自己在土地上种点蔬菜，养几只鸡，偶而捕几条鱼，艰辛度日。

记者实地察看发现，五眼碶已完全堵塞，上面建了几间小房屋，曾被出租住人；堰旁原有两个凉亭，一个已倒塌无存，另一个木头腐烂，岌岌可危。遗址环境脏乱差，违章建筑比比皆是。

见记者采访，包忠亮说：“留下的这个亭子，马上也要倒了。列入了国家文保单位，我自己不能再修，希望政府快派人修修！”

呼吁有关部门出手，保护大运河压赛堰遗存

据悉，浙东运河宁波段位于中国大运河末端，也是中国大运河唯一的出海

口。2014年6月，中国大运河正式列入世界遗产名录。京杭大运河和浙东运河组成的中国大运河申遗成功，填补了宁波世界文化遗产的空白，宁波从此跻身世界文化遗产城市，拥有了厚重的世界级文化名片。

有关专家表示，压赛堰是离主城区最近的大运河遗存，不但需要妥善保护，还有很高的观赏、旅游价值。与压赛堰隔江相望的是一个游艇俱乐部，而其下游不远处，就是日湖公园。

江怀海表示，目前，压赛堰的管理单位复杂，涉及交通部门、水利部门，周围还有住宅区。前不久，城市规划设计，曾计划从那里修建两条道路。在与规划部门协商后，他们提出一个修建运河公园的设想，但不知何时能真正实施。最近，市文保所打算申报一个“考古调查”项目，从明年起对压赛堰作进一步的考察，摸清底线，完成调查报告，再提出具体的保护建议。

修葺压赛堰，整治周围环境，让它成为市民观赏、怀古、旅游休闲的一处胜景，市有关部门和江北区政府需要协力同心，尽快出手。对此，本报将继续关注。

(图片摄影 朱军备)

新江桥便桥拆除第一块桥面板

本报讯（记者王岚）昨天中午12时，新江桥便桥开始拆除第一块桥面板，宣告其曾承担的海曙与江北过江任务彻底结束。

2006年5月，新江桥老桥被鉴定为危桥，9月紧急封桥，只允许非机动车和行人通行。同年10月，市政府作出修建便桥决定。2007年1月31日，新江桥便桥建成投入使用。

今年11月10日，经过两年多建设的新江桥新建工程实现双向通车，正式取代便桥功能。据悉，新江桥便桥将在明年春节前完成拆除。

图为拆除第一块便桥面板时的情景。
(刘克明 王岚 摄)



宁波市拟提拔任用市管领导干部任前公示通告

经市委研究，决定将拟提拔任用或转任重要岗位的邬志刚等5名同志予以公示，征求广大干部群众的意见。现就有关事项通告如下：

1、在公示期限内，单位和个人对公示对象任职有异议的，可来人、来电、来电和发电子邮件，向宁波市委组织部干部监督室反映（联系电话：12380；通讯地址：宁波市江东区宁穿

路2001号，邮政编码：315066；短信举报：18157412380；举报网站：www.zjnb12380.gov.cn）。

2、反映情况要本着对党和人民的事业高度负责的态度，实事求是，真实准确，有明确具体的内容，不能借机诽谤诬告。为便于调查核实，来信请署名、来电请说明真实身份及联系电话，我们将做好保密工作。

3、本公示期限为5个工作日，从12月1日起至12月7日止。受理时间为：上午9:00至12:00，下午2:00至5:30。

附：拟提拔任用市管领导干部公示名单（同级别按姓氏笔画为序排列）

中共宁波市委组织部

2015年11月30日

徐真民，男，1969年1月出生，汉族，浙江宁波人，1993年5月加入中国共产党，1989年6月参加工作，中央党校大学毕业。曾任宁海县前童镇党委副书记、镇长、党委书记、县铁路建设指挥部副总指挥（兼），西店镇党委书记（副县级），县政府党组成员，副县长。现任宁海县委副书记（正县级），西藏比如县委常务副书记（正县级），浙江省援藏指挥部副指挥长、党委委员，拟提名宁海县人大常委会主任候选人人选。

邬志刚，男，1963年3月出生，汉族，浙江宁波人，1985年4月加入中国共产党，1979年12月参加工作，中央党校大学毕业。曾任宁波市北仑区供销社主任、党委书记，新碶党委书记、人大主席，区委办公室（开发区管委会办公室、党工委办公室）主任，区委常委、宣传部部长，区委常委、政法委书记，区委常委、常务副区长。现任宁波市北仑区委副书记、政法委书记，拟提名宁波市北仑区人大常委会主任候选人人选。

邬志刚，男，1963年3月出生，汉族，浙江宁波人，1985年4月加入中国共产党，1979年12月参加工作，中央党校大学毕业。曾任宁波市北仑区供销社主任、党委书记，新碶党委书记、人大主席，区委办公室（开发区管委会办公室、党工委办公室）主任，区委常委、宣传部部长，区委常委、政法委书记，区委常委、常务副区长。